Antioxidansok és szabadgyokok — avagy harc az oregedés ellen

Az emberi test miikddése millionyi kifinomult, de mara méar zommel ismert kémiai folyamat
eredménye. Amig ezek a folyamatok természetes egyensulyban vannak, addig erdnlétiink és
egészségi allapotunk is kielégitd marad.

Az un. szabadgyokds reakciok egy része a szervezet dnfenntartd6 mechanizmusaiban is
szerepet jatszanak. Gyoknek a parositatlan elektronnal rendelkezd, igen reakcioképes kémiai
részecskéket nevezziik. Sejtjeink egy része azért termel szabad gyokoket, hogy azok
elpusztitsak a szervezetbe bejutott korokozokat. A szervezet védelmi rendszere optimalis
esetben a sajat maga altal termelt szabadgyokoket képes semlegesiteni is.

A kornyezetiinkben folyamatosan keletkeznek szabadgyokok. A szervezetiinket érd fokozott
kiilsé szabadgyokterhelés oka lehet a dohdnyzas, a drog-, gydgyszer- és alkoholfogyasztas, az
elektroszmog, az UV sugarzas, a légszennyezés, a mérgezd vegyszerekkel valo érintkezés, de
bizonyos mértékig még a flirddszobai kellékeink is. Ha a kelleténél tobb szabadgydk keriil a
szervezetlinkbe, vagy nem adjuk meg testiinknek a semlegesitd folyamatokhoz sziikséges
tapanyagokat, akkor az egyensuly felborul, és a szabadgyokok pusztitdsa mar nem csak a
kérokozokat fenyegeti, hanem szervezetiink ép sejtjeit is. A szervezet azonban sokdig képes
megakadalyozni, hogy a szabadgyokok karos folyamatokat inditsanak be.

A szabadgyokok is felelOsek a sejtek dregedéséért, tobbek kozott a DNS-lanc tonkretételével.
Ez ellen a kiilonb6z6 sejtek szamos természetes antioxidanst termelnek. Az antioxidans egy
olyan anyag, amely megvédi a szervezetiinket és mas dolgokat az oxidaciotol. A legjobb
hasonlat erre a folyamatra, amikor a vas rozsdasodik, vagy a vaj megavasodik. Az oxigén,
amely alapvetden sziikséges az élethez, nagyon reaktiv elem. A vassal tehat reakcidja soran
rozsdat képez, amikor pedig a vajban 1év0 zsirt oxidalja, az megavasodik. Hasonl6 folyamat
jatszodik le szervezetiinkben is. Minél idésebbek vagyunk, annal inkébb hajlamosabbakka
valunk az oxidaciora — bizonyos értelemben testiink is ,,rozsddsodni kezd”.

Minden, ami megeldzi, vagy lassitja az oxidacios folyamatokat, antioxidansnak minésiil. Az
antioxidans alapvetden mas vegyiileteket véd az oxigénnel szemben. Szervezetiink maga is
termel néhany antioxidanst (amelyeket endogén antioxidansoknak neveziink), de
taplalkozasunk soran mas antioxidansokat (kiils6, un. exogén antioxidansokat) is magunkhoz
kell venniink.

A szervezetiink altal termelt antioxidansok koz¢ tartozik a kataldz, a glutationperoxidaz és a
szuperoxid dizmutdz (SOD) enzim. Ezek azonban nem képzddnek elegenddé mennyiségben,
igy a taplalkozas utjan kell potolnunk. Néhany, a taplalékkal felvehet6 antioxidans A-vitamint
és a vele rokon karotinoid tipusu vegyiileteket tartalmaz, illetve C- és E-vitamint. Az
asvanyok maguk nem antioxidansok, de sok dsvany elengedhetetleniil sziikséges a szervezet
altal termelt antioxidans enzimek felépiiléséhez. Ide sorolhato a szelén, amely a glutation-
peroxidaz képzddéséhez sziikséges, a vas, amely a kataldz termelddésében jatszik szerepet,
valamit a mangén, a réz és a cink, amely a SOD el6allitashoz fontos elemek. A
kénvegyiiletek, mint példaul a kéntartalmu aminosavak, a cisztein és a metionin, a
szervezetben a termelddo leggyakrabban eldfordul6 antioxidans, a glutation felépitésében
jatszanak fontos szerepet. Az antioxidans koenzimek, mint pl. a NADH (nikotinamid-adenin-
dinukleotid), a koenzim Q10, és az alfa-lipidsav testiinkben is képzddik, de a taplalék utjan is
hozzajuthatunk.



A szervezetben termeldd6 antioxidansok szerepe nagyon specifikus. Sok koziiliik enzim vagy
koenzim, amely a biokémiai reakciokat katalizalja. Leggyakoribb endogén antioxidans a
glutation, amely egy primer antioxidéans a sejtek védelme szempontjabol. A glutation alacsony
kéntartalmu vegytilet, amely szeléntartalmu glutation-peroxidaz enzimmel egyiitt fejti ki
hatasat. Ugyancsak nagy hatdereji antioxidansok a szuperoxid dizmutézok.

A SOD egyik tipusa rezet és cinket tartalmaz, mig egy masik fajtadja mangant. A SOD-o0k
kiilonosen jol alakitjak at az oxigén egyik artalmas formajat, a parositatlan elektront
tartalmazo szuperoxidiont hidrogén-peroxidda. Bar a hidrogén-peroxid is kéarosithatja a sejtek
vegylleteit, mégsem annyira rombolo, mint a szuperoxid. Egy masik endogén antioxidans, a
vasion-tartalmu katalaz pedig a hidrogén-peroxidot vizz¢é bontja le. A szeléntartalmu
glutation-peroxidazok ugyancsak vizz¢é tudjak alakitani a hidrogén-peroxidot. (Forrdsok:
http://www.vitalland.hu/antioxidans, http://www.herba-wellness.hu/gyik/antioxidansok.htm,
wikipédia)

a) Milyen két részfolyamatot kiilonboztetiink meg a redoxireakciokban, és mi torténik a két
részlépésben?

b) Redoxi szempontbdl milyen hatdst anyagok a szabadgyokok?
c¢) Emlitsen a szovegbdl egy konkrét példat szabadgyokre!
d) Mi a kapcsolat a szervezetben el6fordul6 szabadgyokok és antioxidansok kdzott?

e) Mit neveziink endogén és exogén antioxidansnak? frjon egy-egy példat a kétféle
antioxidansra!

f) Soroljon fel harom fémiont, amelyet az antioxidans szerepet jatszd enzimek tartalmaznak!
g) A szervezetben keletkezd hidrogén-peroxid lebontadsdban mely enzim(ek) vesz(nek) részt?

h) Irja fel a hidrogén-peroxid bomlasanak egyenletét, amelyet a g)-ben emlitett enzim(ek)
katalizal(nak)!

(2011. majus)
Megoldas: (9 pont)

a) oxidacid - elektronleadas

redukeid — elektronfelvétel 1 pont
b) oxidiloszerek 1 pont
¢) aszuperoxidion egy szabadgyok 1 pont
d) Az antioxidansok megakadalyozzik a szabadgyokok kéiros oxidalod hatasat.
{Minden hasonlo értelmii valasz elfogadhatd.) 1 pont
e) endogén: a szervezet altal termelt antioxidans, pl. katalaz, glutation-
peroxidaz, szuperoxid dizmutaz (barmely helyes példa elfogadhato) 1 pont
exogen: kilsé (taplalékkal felvett) antioxidans, pl. A-vitamin, karotinoid
vegyliiletek, C-vitamin, E-vitamin) (hdrmely helves példa elfogadhaiti) 1 pont
fmindkét esetben csak a fogalom és egy példa egyiittes megaddsa esetén jar a pont)
f) réz cink, mangan, vas (a szelén nem fogadhato el) 1 pont
flegalabb hdarom felsoroldsaért jar a pont)
g) kataldaz, glutation-peroxidaz (csak egytt) 1 pont
h) 2H.0, —22 ) H,0+0, 1 pont

A H,0: — H,0+ %20y (v. H.O + 07) is elfogadhato.



